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1. Актуальність теми дисертації 

Актуальність обраної теми мотивується необхідністю врахування 

сучасних інноваційних процесів у системі вітчизняної мистецької освіти, в 

центрі котрої знаходиться особистість високої культури, здатна 

відповідально cтавитися до культурно-соціальних подій у сучасному світі. 

Значними можливостями у вирішенні освітніх та виховних завдань володіє 

система позашкільної освіти, яка є найперспективнішою в аспекті творчого 

розвитку особистості кожної дитини, та спрямована на збагачення та 

поглиблення змісту загальної середньої освіти.  

Активна пропаганда в засобах масової інформації найчастіше 

низькопробної музичної культури, негативним чином впливає на музично-

естетичні смаки і погляди підростаючого покоління. Через свої вікові 

особливості, до такого негативного впливу особливо схильні 

старшокласники. Відсутність у багатьох із них інтересу до класичної 

спадщини пояснюється, в більшості випадків, недостатнім ступенем 

естетичного розвитку. Внаслідок цього, одним із завдань сучасної освіти стає 

естетичний розвиток старшокласників. 

Означене зумовлює необхідність дослідження цілого комплексу 

питань, які стосуються розвитку особистості та її самовизначення в освітній 

галузі сьогодення. 

У дисертації Чжан Гуй проблему навчання музичного мистецтва 

підростаючого покоління слушно пропонується вирішувати під час 



естетичного розвитку старшокласників в дитячих музичних школах, що 

сприяє духовному зростанню особистості учня з метою забезпечення 

можливості його емоційного розвитку, актуалізації інтересу до музичної 

діяльності, залучення до творчих проявів.  Проте успішність даного процесу 

потребує розроблення та обґрунтування теоретико-методологічного й 

методичного забезпечення естетичного розвитку підростаючого покоління. 

Вагомість наукового доробку у сфері обраної тематики остаточно не 

забезпечує з’ясування даної проблеми, а лише сприяє її всебічному вивченню 

в сучасних умовах розвитку мистецької освіти.  

Відтак, важливим завданням мистецької освіти стає пошук та 

створення нових форм, педагогічних умов та методів для естетичного 

розвитку підростаючого покоління. У цьому контексті актуалізується 

проблема, розробка якої є важливою передумовою духовного становлення 

особистості.  

Отже, соціально-педагогічна значущість означеної теми, наявність 

низки суперечностей та нез’ясованих раніше завдань у теорії та практиці 

мистецької освіти зумовлюють актуальність дисертації Чжан Гуй  

«Естетичний розвиток старшокласників в умовах дитячої музичної школи». 

Той факт, що дисертаційне дослідження виконано відповідно до плану 

науково-дослідної роботи кафедри хореографії та музично-

інструментального виконавства ННІ культури і мистецтв Сумського 

державного педагогічного університету імені А. С. Макаренка і становить 

складову комплексного дослідження з тем «Україна у світовому мистецькому 

просторі: діалог культур» (Державний реєстраційний номер 0119U103419 від 

01.2019р. до 12.2021р.) та «Теорія та методика підготовки фахівців у 

контексті інноваційного розвитку мистецької освіти» (Державний 

реєстраційний номер 0122U000265 від 01.2022 р. до 12.2024 р.), також 

свідчить на користь актуальності даної проблематики. 

 

 



2. Ступінь обґрунтованості наукових понять, висновків і рекомендацій. 

Переконливість сформульованих в ході розв’язання завдань 

дослідження  наукових позицій, узагальнень і рекомендаційних висновків,  

аргументуються якісними результатами проведеної Чжан Гуй пошукової 

роботи і не викликають заперечень. Їх вірогідність та достовірність 

забезпечуються теоретико-методологічним обґрунтуванням вихідних позицій 

дослідницької роботи; ретельним аналізом філософських, соціологічних, 

психолого-педагогічних, музикознавчих джерел; багатоаспектним аналізом 

та доцільним використанням комплексу методів відповідно до об’єкту, 

предмету, мети та завдань дослідження, що включають як теоретичні 

підходи, так й емпіричну та статистичну інформацію щодо отримання 

вірогідних результатів; достовірно проведеною експериментально-

дослідницькою роботою; результатами кількісної та якісної 

експериментальної перевірки розробленої методики; позитивними 

наслідками впровадження в освітній процес поетапної методики естетичного 

розвитку старшокласників дитячих музичних шкіл.  

Отже, успішне розгортання дослідницького пошуку відбувається від 

обґрунтування дисертантом теоретико-методологічних основ дослідження, 

визначення категоріально-поняттєвої його основи до розробки та перевірки 

поетапної методики естетичного розвитку старшокласників в умовах дитячої 

музичної школи.  

У дисертації Чжан Гуй поставлено за мету визначити та обґрунтувати 

модель та методику естетичного розвитку старшокласників в умовах дитячої 

музичної школи.   

Доцільним є той факт, що реалізація мети задля вирішення існуючих в 

теорії та практиці музичного навчання підростаючого покоління ряду 

протиріч, які дисертант визначає в роботі, відбувається на основі: визначення 

стану розробленості проблеми естетичного розвитку старшокласників в 

умовах дитячої музичної школи; розробки компонентної структури 

естетичного розвитку старшокласників ДМШ; обґрунтування моделі і 



методики естетичного розвитку старшокласників в умовах дитячої музичної 

школи; визначення критеріїв, показників та рівнів естетичного розвитку 

старшокласників ДМШ, експериментальної перевірки ефективності моделі і 

методики естетичного розвитку старшокласників в умовах дитячої музичної 

школи.  

Достовірний ступінь обґрунтованості результатів дослідження 

забезпечило використання автором вдало підібраного комплексу  методів 

теоретичного та емпіричного рівнів. Серед них - теоретичні: аналітичні 

(вивчення філософських, антропологічних, естетичних, культурологічних, 

психолого-педагогічних, музично-педагогічних, спеціальних методичних 

досліджень); узагальнення (для формулювання концептуальних положень та 

висновків дослідження, визначення його наукового апарату); системно-

структурні (для виявлення компонентної структури естетичного розвитку 

старшокласників дитячої музичної школи); моделювання (для дослідження 

процесу естетичного розвитку старшокласників в умовах дитячої музичної 

школи шляхом побудови моделі досліджуваного процесу). 

Практично корисними виявилися емпіричні методи дослідження: 

тестування, анкетування, спостереження, написання письмових робіт, бесіда, 

з метою визначення рівнів естетичного розвитку старшокласників дитячої 

музичної школи; оцінювання – з метою систематичного дослідження 

основних характеристик естетичного розвитку учнів ДМШ; 

експериментальні, які застосовувалися з метою аналізу стану, відстеження 

динаміки, перевірки ефективності методики естетичного розвитку 

старшокласників в умовах дитячої музичної школи. 

Достовірність й ефективність результатів педагогічного експерименту 

вдало забезпечується під час використання статистичних методів 

дослідження: аналіз середніх та кореляційний аналіз задля доведення 

ефективності й достовірності результатів проведеного експериментального 

дослідження.   



Ґрунтовність та достовірність викладу тексту дисертації зумовлюється 

всебічним, аргументованим аналізом відповідної джерельної бази. 

Дисертаційна робота відзначається логічним викладом наукових результатів,  

структурною виваженістю та чіткістю, узгодженістю поставлених завдань і 

сформульованих висновків, а також оформленням наукового апарату, зміст 

якого сформульовано відповідно до вимог спеціальності. 

Так, науковим значенням характеризуються матеріали  першого 

розділу дисертації  «Науково-теоретичні основи естетичного розвитку 

старшокласників в умовах дитячої музичної школи», які отримані 

дисертантом завдяки зосередженню його уваги на здійсненні філософсько-

антропологічного аналізу проблеми естетичного розвитку особистості. 

Чжан Гуй реалізує дослідницькі завдання на основі вивчення досягнень 

науковців, які стосуються розгляду педагогічної антропології як 

внутрішнього стрижню, що поєднує основи педагогічного мислення – 

закони розвитку людини та цілісності зовнішнього та внутрішнього, 

об’єктивного та суб’єктивного, загального та особливого. 

Автору вдалося теоретично обгрунтувати специфічні особливості 

музичного мистецтва, як засобу розвитку емоційно-естетичного світу 

особистості, які полягають у тому, що основним предметом та змістом 

музики є життя людей, пізнання їх духовного світу. 

Підкреслюється, що емоційно-естетичний світ музичного мистецтва 

являє собою сконцентрований в музично-інтонаційній структурі фонд 

емоційно-естетичного досвіду, накопиченого людством і спрямованого на 

гармонізацію особистості, світу та її відносин зі світом.     

Дисертант доводить важливість естетичного виховання у розвитку 

особистості та зазначає, що чуттєва достовірність і образність музики 

роблять її незамінним культуровідповідним засобом розвитку емоційно-

естетичної сфери людини, розвитку культури почуттів, емоцій та ціннісних 

орієнтацій, естетичної, моральної культури, яка обумовлює творчу активність 

особистості. 



Автором вдало подається тлумачення естетичного розвитку як 

системної діяльності, спрямованої на збагачення чуттєвої сфери особистості, 

розвиток її здатності до оцінювання та сприймання явищ оточуючої дійсності 

за законами краси, збагачення внутрішнього світу, оволодіння законами 

творчості, засвоєння мистецьких знань, умінь та навичок, що сприяють 

особистісному зростанню.  

На основі грунтовного аналізу першоджерел дисертант доводить, що 

емоційно-естетичний досвід людства сконцентрований у музиці і стає 

надбанням кожної нової особистості. Пошукувач аргументує, що на 

формування досліджуваного феномену впливають усі види мистецької 

діяльності.  

Цілісність дослідницького пошуку досягається завдяки реалізації низки 

розроблених дисертантом наукових підходів і принципів, що виступають як 

концептуальні засади розроблення педагогічних умов, методів і прийомів 

естетичного розвитку старшокласників, що презентуються у другому розділі 

«Теоретико-методичні основи естетичного розвитку старшокласників в 

умовах дитячої музичної школи». 

Виокремлена дисертантом та вдало схарактеризована структура 

естетичного розвитку старшокласників в умовах дитячої музичної школи 

відзначається цілісністю взаємопов’язаних компонентів, які проявляються у 

зацікавленості людини в естетичних цінностях, характеризують естетичний 

досвід, інтелектуальний розвиток, естетичні погляди та уявлення; а також 

проявляються в естетичних почуттях, естетичній емпатії. Визначено такі 

компоненти, як: мотиваційний, який характеризується наявністю стійкої 

зацікавленості старшокласників діяльністю за законами прекрасного; 

когнітивно-діяльнісний, який характеризується художньою освіченістю, 

широтою інтересів у сфері мистецтв, розвинутою здатністю адекватної 

оцінки художніх творів;  емоційний компонент, що визначається здатністю 

до емоційного занурення в уявний світ мистецтва та здійснення діалогу з 

ним, а також здатністю до естетичного сприймання та насолоди.  



Чжан Гуй влучно обгрунтовує доцільність структурного  забезпечення 

естетичного розвитку старшокласників в умовах дитячої музичної школи з 

урахуванням розуміння естетичної культури особистості як сукупності 

якостей, які зумовлюють критерії оцінювання нею прекрасного і потворного, 

виявлення відчуття міри у власній творчій діяльності. Автор підкреслює, що 

будучи мінливим утворенням, яке залежить від впливу виховання, 

суспільних умов, взаємодії з прекрасним, естетична культура може 

піддаватись як збагаченню, так і примітивізації, збідненню. 

Фокусуючи свою увагу на складності та багатоаспектності 

методологічного забезпечення означеного процесу Чжан Гуй описує 

функціональне значення обраних принципів з метою розкриття специфіки, 

визначення сутності досліджуваного явища, розробки педагогічних умов та 

методики його реалізації.  

Грунтовно здійснений теоретико-методологічний аналіз проблеми 

естетичного розвитку підростаючого покоління дав можливість Чжан Гуй 

доцільно відібрати та впровадити такі принципи, як: актуалізації естетичного 

почуття; взаємної творчої діяльності; занурення в художньо-історичний 

контекст; послідовного усвідомлення авторського задуму. Завдяки означеним 

принципам досягається результативність естетичного розвитку 

старшокласників в умовах дитячої музичної школи. 

Наукову цінність становить розроблений дисертантом комплекс 

педагогічних умов естетичного розвитку старшокласників в умовах дитячої 

музичної школи.  Створення предметно-розвивального середовища як 

фактору естетичного розвитку старшокласників; упровадження особистісно 

орієнтованої технології в навчально-виховному  середовищі дитячої музичної 

школи – всебічно охоплюють усі аспекти естетичного розвитку 

старшокласників та забезпечують продуктивність методичного забезпечення 

досліджуваного процесу. 

Практично-цінним матеріалом є розроблений Чжан Гуй комплекс 

відповідних методів, що в єдності з визначеними та аргументованими 



педагогічними умовами забезпечили створення і реалізацію відповідної 

методики естетичного розвитку старшокласників в навчально-виховному 

середовищі дитячої музичної школи. 

Головним науково-методичним досягненням Чжан Гуй є 

обґрунтування  структури та змісту авторської методики та моделі 

означеного процесу, що від постановки мети й основних завдань охоплює:  

основні принципи; педагогічні умови; етапи педагогічної роботи (аналітико-

теоретичний, навчально-організаційний, підсумково-результативний); 

ефективні форми, методи та засоби реалізації означеного явища.  

Реалізація науково-дослідницького потенціалу автора віднайшла своє 

втілення, зокрема, у третьому розділі дисертації «Дослідно-

експериментальна робота з естетичного розвитку старшокласників в умовах 

дитячої музичної школи». 

Принципову новизну теоретичних здобутків дисертаційної роботи 

визначає розроблений дослідником та докладно презентований 

діагностичний апарат з метою виокремлення рівнів розвитку означеного 

феномсену, а також перебіг і результат експериментальної перевірки 

ефективності розробленої методики. Методично цінними є засоби, методи і 

форми роботи, які були спрямовані на підвищення рівня естетичного 

розвитку старшокласників. Серед них особливої вагомості набувають 

методи: емоційного впливу, контрастного зіставлення, рольові ігри; форми: 

студія музично-естетичного розвитку «Алегро», теоретичні заняття, 

концертно-виконавська діяльність, музичні години; засоби: технічне 

обладнання, навчально-методичний комплекс.    

Наукової вартості набувають засоби наочного обґрунтування динаміки 

розвитку означеного конструкту та перевірки ефективності розробленої 

автором методики. Відтак, після запровадження експериментальної методики 

рівень естетичного розвитку зріс серед учнів як експериментальних, так і 

контрольних груп, проте, як доводить автор, не так помітно в останніх. 



Ґрунтовний теоретичний аналіз обраної теми та якісно проведене 

емпіричне дослідження дали можливість Чжан Гуй  запровадити методику 

естетичного розвитку старшокласників в умовах дитячої музичної школи. 

 

3. Наукова новизна результатів дослідження 

 

Наукова новизна одержаних висновків дослідження полягає в тому, 

що вперше в українській педагогічній науці здійснено цілісне дослідження 

естетичного розвитку старшокласників в умовах дитячої музичної школи,  а 

саме: розроблено компонентну структуру естетичного розвитку 

старшокласників ДМШ у єдності мотиваційного, когнітивно-діяльнісного, 

емоційного компонентів; обґрунтовано модель і методику естетичного 

розвитку старшокласників дитячої музичної школи у складі: принципів 

(актуалізації естетичного почуття; взаємної творчої діяльності; занурення в 

художньо-історичний контекст; послідовного усвідомлення авторського 

задуму); педагогічних умов (створення предметно-розвивального середовища 

як фактору естетичного розвитку старшокласників; впровадження 

особистісно орієнтованої технології в навчально-виховному середовищі 

дитячої музичної школи); методів (емоційного впливу, проблемно-

пошукового, «снігового кому», контрастного зіставлення, стимулювання та 

корекції, рольові ігри, міні-оповіді); форм (студія музично-естетичного 

розвитку «Алегро», теоретичні заняття, практичні заняття, самостійна 

робота, концертно-виконавська діяльність, музичні години («Музика ранку», 

«Веселі ноти», «Музична казка»); засобів (технічне обладнання (комп’ютери, 

презентаційне устаткування), навчально-методичний комплекс (підбір 

необхідної літератури, репродукцій, аудіо- та відеотека, навчально-методичні 

посібники, навчально-тематичний план студії музично-естетичного розвитку 

«Алегро», орієнтовний репертуарний список творів для виконання). 

Визначено критерії, їх показники мотиваційно-орієнтаційний (інтерес до 

музичного мистецтва, наявність естетичного ідеалу в музичному мистецтві, 



прагнення до формування художньо-естетичного смаку та загальної 

культури); інтелектуально-творчий (наявність естетичних знань, 

сформованість художньо-естетичного кругозору, самореалізація в художньо-

естетичній діяльності); емпатійно-емоційний (естетичні почуття та естетична 

емпатія, здатність до емоційного занурення в світ мистецтва, здатність до 

естетичного сприймання та естетичної насолоди) та рівні (високий, достатній, 

середній, низький). 

Удосконалено теоретико-методичну основу естетичного розвитку 

старшокласників дитячої музичної школи шляхом розроблення моделі та 

методики розвитку досліджуваного феномену, підвищення мотивації 

школярів до формування естетичної культури в цілому. 

Подальшого розвитку набули наукові уявлення про зміст та специфіку 

естетичного розвитку учнів дитячої музичної школи, та механізми його 

актуалізації. 

 

4. Значущість результатів дослідження для науки і практики та 

можливі шляхи їх використання 

Безперечна цінність одержаних Чжан Гуй результатів для музично-

педагогічної науки полягає в розробці та апробації методики естетичного 

розвитку старшокласників в умовах дитячої музичної школи. Практичне 

значення одержаних результатів дослідження визначається можливістю 

використання представлених положень, висновків і рекомендації під час 

здійснення навчально-виховного процесу у дитячих музичних школах, у 

розробці навчальних та методичних рекомендацій. Розроблені діагностичні 

та розвиваючі методики для естетичного розвитку старшокласників в умовах 

ДМШ можуть бути рекомендовані для використання в музично-педагогічній 

практиці освітніх закладів України та Китаю. 

 

 

 



5. Повнота викладу матеріалу 

Основні результати дисертації висвітлено у 6 одноосібних публікаціях, 

серед яких: 3 наукові статі у фахових виданнях, 1 наукова стаття у 

закордонному виданні, 2 праці апробаційного характеру.  

Кількісні та якісні показники публікацій відповідають чинним вимогам. 

В них повною мірою віддзеркалено основні наукові положення дисертації. 

 

6. Оцінка змісту й оформлення дисертації та автореферату 

 

Дисертація написана грамотно й оформлена згідно з вимогами пунктів 

9, 11, 13, 14 «Порядку присудження наукових ступенів» (затвердженого 

постановою Кабінету Міністрів України від 24 липня 2013 року № 567 (із 

змінами)) та основними положеннями «Вимог до оформлення дисертації» 

(затверджених наказом Міністерства освіти і науки України від 12 січня 2017 

року № 40). Стиль викладу в ній матеріалів досліджень, наукових положень, 

висновків і рекомендацій доступний для їх сприйняття. 

Оцінювання змісту дисертації дає можливість констатувати, що 

дисертаційна робота Чжан Гуй  є цілісним, завершеним науковим 

дослідженням. За актуальністю, ступенем новизни, обґрунтованістю й 

достовірністю, науковою та практичною значущістю отриманих результатів, 

повнотою їх викладення в опублікованих дисертанткою наукових працях, а 

також за оформленням, дисертація відповідає паспорту спеціальності 014 

Середня освіта (Музичне мистецтво) й вимогам, які висуваються до 

дисертацій такого типу. 

 

7. Дискусійні питання та зауваження щодо окремих положень дисертації 

Загалом позитивно оцінюючи наукове і практичне значення отриманих 

дисертантом результатів, вважаємо за доцільне звернути увагу на окремі 

дискусійні аспекти та висловити зауваження. 



1. Здійснюючи науково-теоретичний аналіз проблеми естетичного 

розвитку старшокласників в умовах ДМШ, було б доцільно розкрити 

сутність понять «культура», «естетична культура».  

2. У вступі дисертації автором окреслено суперечності, які негативно 

позначаються на естетичному розвитку старшокласників в умовах дитячої 

музичної школи. Проте, залишається незрозумілим, чи вдалося автору 

розв’язати їх у процесі дослідно-експериментальної роботи? 

3.  Бажано було б надати більш детальну інформацію щодо 

можливостей естетичного розвитку старшокласників в умовах дитячої 

музичної школи з урахуванням сучасних реалій освітнього середовища 

(дистанційна освіта, використання гаджетів, освітнього потенціалу мережі 

Інтернет тощо). 

 4. З нашого погляду, ґрунтовнішого пояснення потребує зміст однієї із 

складових моделі естетичного розвитку підлітків в умовах ДМШ (с. 134, 

рис. 2.1), а саме «виявлення динаміки естетичного розвитку».  

5. У таблиці № 3.10 (с. 158) подано зведені дані щодо рівня 

естетичного розвитку учнів в експериментальній та контрольній групах за 

визначеними рівнями у відсотках. Проте необхідно було б вказати й 

абсолютні значення цих показників для більш об’єктивного аналізу 

результатів дослідження. 

 

8. Загальний висновок 

Дисертаційна робота Чжан Гуй «Естетичний розвиток старшокласників 

в умовах дитячої музичної школи» є науковим дослідженням, виконаним 

автором на актуальну тему. Отримано нові науково обґрунтовані результати, 

що в сукупності вирішують важливе наукове завдання, яке полягає в 

теоретико-методологічному обґрунтуванні й експериментальній перевірці 

моделі та методики естетичного розвитку старшокласників в умовах дитячої 

музичної школи. 
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